

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 150 Lei
Pe jumătate 75 Lei
la străinătate 300 Lei

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Blaj, jud. Târnava-Mică
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei a doua și a treia oră 4 Lei.

Treimea Dumnezească și treimea diavolească

La marele banchet dat în cinstea Domnului Dr. Iuliu Maniu, fost primministru al țării, în seara de 14 August 1934, în grădina „Gib“ dela București, la care au luat parte peste 3000 de oameni de seamă, din toate părțile țării, Domnul Maniu a fost cel ce a făcut poezie despre aceste două treimi.

Să nu ne închinăm — a spus Domnul Dr. Iuliu Maniu, răsplat, ca să audă și cei de sus și cei de jos — să nu ne închinăm treimei diavolești, care este averea, puterea și plăcerea, ci să ne închinăm Sfintei Treimi Dumnezeiești!

De mult nu s'au rostit astfel de cuvinte de pe buzele unui mare bărbat de stat, și poate că multă vreme nu se vor mai rosti, pentru că pușini bărbați de stat au curajul pe care l-a avut și l are Domnul Dr. Iuliu Maniu.

După ce a declarat că Domnia-Sa a ajuns la tot ceea ce s'a putut gândi chiar și în cele mai ferice visuri ale Domniei-Sale, a spus că nu are după ce mai umbla și ce mai dori. În schimb, la vârsta Domniei Sale de peste 60 ani, își rezervă dreptul de a spune adevărul pe față, ca să se auză de sus până jos. Cu acest prilej a dat și sfatul creștinesc, de a nu ne închina treimei diavolești, care este averea, puterea și plăcerea, ci Sfintei Treimi Dumnezeiești.

Nu vom arăta aici, cine este Domnul Dr. Iuliu Maniu. Intreagă România îl cunoaște destul de bine, ba regășenii par a-l prețui, de o vreme încoace, chiar mai mult decât ardelenii. Dovadă că dintre cei 3000 de inși cari au luat parte la banchet, peste 2500 au fost regășeni. Vom încerca însă a dovedi că spusa Domnului Maniu se adevărește întocmai, nu numai în viața de stat, ci chiar și în viața satelor noastre.

Dacă politicianii țării noastre s'ar fi închinat Sfintei Treimi Dumnezeiești, și nu averii, puterii și plăcerii, altfel ar sta astăzi țara noastră. Politica românească merge din rău în rău spre mai rău, tocmai pentru că conducătorii politicii noastre se închină „puterii“, „averii“ și „plăcerii“, acelei treimi diavolești atât de blestemată, care a nimicit atâtea mari împărății.

Dacă vom merge pe satele noastre, vom vedea același lucru. Câți dintre sătenii noștri nu se închină treimei diavolești: averii, puterii și plăcerii? Și câte necazuri, griji și dureri nu s'au revărsat pe capetele lor din această pricină!

Sfântă Treime Dumnezeiească! Cât de pușini sunt cei ce Ți-se închină Ție, Tatălui și Fiului și Spiritului Sfânt — și cât de mulți sunt cari Ți-se închină Ție, diavole, care ești reprezentat pe pământ prin treimea ta, care este averea, puterea și plăcerea!

Alte isprăvi ale banditului Coroiu

Împreună cu banda sa a băgat în groază întreaga populație a unui județ — Jandarmii din patru județe urmăresc pe temutul bandit

Banditul Coroiu a ajuns spaima județului Botoșani. Îndrăzneala sa nemaipomenită a pus pe gânduri întreg județul. Împreună cu cei opt tovarăși ai săi a atacat de un timp încoace tot felul de persoane: țărani din satul său, domni bogași dela oraș, sergenți de stradă, jandarmi, ba chiar și ofițeri. În iarna trecută a atacat pe însuși comandantul legiunii de jandarmi a județului Botoșani, pe d. maior Manuil. Și se credea că îndrăzneala sa și-a ajuns culmea cu această lovitură. Iată însă că săptămâna trecută a făcut-o și mai lată, dând într-o singură noapte mai multe lovituri.

La hora satului

În ziua de Sf. Marie banditul Coroiu cu tovarășii săi a petrecut toată ziua în comuna Guranda. În această comună se află familia banditului: soția și mai mulți copii. Bandiții s'au prins în horă cu locuitorii satului și de frică, nici un țaran n'a îndrăznit să anunțe postul de jandarmi.

Dela horă au plecat spre locuința unui fruntaș al satului, cu care se vede, avea ceva de împărțit. Au găsit în fața casei o mulțime de săteni, stând de vorbă și astfel au trebuit să-și vadă mai departe de drum.

Cum sunt înarmați bandiții

Fiecare bandit e înarmat până în dinți. Cu revolvere, cu puști, cu gloanțe și praf de pușcă. Doi inși poartă puști mitraliere pe care le descarcă de gloanțe destul de des. Astfel înarmați au plecat spre orașelul Ștefănești.

Aici au făcut un adevărat prăpăd. Și-au lăsat caii să pască la marginea satului prin porumbiștea locuitorilor, și intrând în sat au legat pe cei doi guarzi comunali. Au început apoi a trage cu mitralierele, așa ca să sperie oamenii, de credea că s'a început războiul. După aceea s'au pus pe lucru. S'au împărțit în două cete și au intrat în locuința morarului Beranovici, l-au legat cobză împreună cu familia și servitorii și l-au luat un sac cu hani de câte o sută de Lei în greutate de 10 kgr.

De aci au trecut la locuința unui mare comerciant, Gherșiu Grizaru. Aici au găsit numai pe un fiu de-al comerciantului pe care l-au bătut zdravăn și care drept mulțumită le-a dat cele o sută de lei de Lei pe cari le avea.

Unul care nu-i acasă

Au încercat apoi la locuința altui bogătaș. Aici servitorii au răspuns că stăpânii lor sunt plecați la băi, și astfel cu părere de rău, dar ei fără stăpâni nu le pot deschide ușa. Atunci

bandiții au spart ușa, au legat pe servitorii, l-au dus în pivniță, l-au băgat în câte un butolu și l-au înculcat... „până vor veni stăpânii dela băi ca să-i deschidă“. Au luat apoi ce-au putut și au plecat la altă locuință.

Pe perete'n jos

Au trecut la locuința depozitarului de spirt A. Bolaci. Aici ca în alte părți. L-au legat, l-au bătut și l-au cerut bani. În timpul târguieșilor, femela depozitarului s'a strecurat într-o cameră vecină, a luat cei 120 de mii de Lei câți avea și dela etaj s'a scoborit cu ei pe parcaie și pe burlane, și a dispărut în întunecul nopții. Bandiții văzând că nu găsesc bani au bătut pe bărbatul său rău de tot.

O luptă în aer

Au intrat apoi în locuința unui oarecare Burihovici. Aici însă s'au schimbat lucrurile. Burihovici era un om puternic. Și cu toate că a fost amenințat cu revolverul, a prins pe Coroiu și a vrut să-l arunce pe fereastră dela etaj. Dar și-a băgat nasul nevastă-sa și a stricat lucrurile. Cum era întunec, ea credea că bărbatul său e deasupra prăpastiei, gata de a fi aruncat pe fereastră. Și a început a trage pe bărbat de spate, astfel că banditul a scăpat. De frică însă, Coroiu a sărit pe coprișul unei case și de acolo a dispărut împreună cu tovarășii săi.

În urmărirea bandiților

D. maior Manuil, comandantul legiunii de jandarmi Botoșani, a cerut ajutoare dela legiunile de jandarmi Iași, Roman și Dorohoi, și astfel a plecat în urmărirea bandiților. Într'un lan de floarea soarelui dela marginea pădurii Guranda, bandiții au fost descoperiți. După cum scrie un ziar din capitală, ei au fost trădați de un tovarăș de-al lor numit Vieru. S'a pornit atunci o luptă pe viață și pe moarte. Sunau mitralierele și de o parte și de alta. Șase bandiți, toți răniți, unul pe moarte, s'au predat. Șeful bandei, Coroiu, a reușit însă să dispară împreună cu alt tovarăș. Jandarmii sunt acum în urmărirea lui.

O groaznică nenorocire de cale ferată. Un automobil trecea cu o viteză nebună în apropierea unui orașel în Franța. Tocmai când să treacă o linie ferată se întâlnește cu o motocicletă, răsturnându-se amândouă pe linie. În aceeași clipă a trecut pe acolo un accelerat, zdrobind sub roatele sale pe toți cei 6 pasageri ai automobilului și camionetel.



Să-l iubim pe Isus!

„Celce nu iubește pe Domnul nostru Isus Hristos, fie anatemă“. Din apostolul duminicii XIII. după Rusalii (I. Corinteni 16, 13-24).

Acest blăstăm îl adaugă sf. apostol Pavel la sfârșitul epistolei sale întâie către Corinteni, pentruca să-i trezească pe Corinteni din oropeala de care erau cuprinși. Anatemă înseamnă: blăstămat, afurisit, scos afară din biserică Domnului. Așadar afurisit să fie acela — zice sf. apostol Pavel — care nu iubește pe Domnul nostru Isus Hristos!

Și pentruce trebuie să-l iubim pe Isus?

1. Pentrucă el a fost cel mai sfânt om din lumea aceasta. Numai el a avut curajul să se îndrepte către cei mai mari dușmani ai săi, către farisei, cu întrebarea: »Cine dintre voi mă va dovedi vinovat de păcat« (Ioan 8, 46)? Ori doară arhieriei și bătrânii poporului nu i-au scotocit toată viața, în nădejdea că vor afla vreo vină în el, dar n'au aflat: »Iară arhieriei și bătrânii și tot sfatul căutau mărturie minci-noasă împotriva lui Isus ca să-l omoare. Și n'au aflat« (Matei 26, 59-60). Căutat-a și Pilat și Irod să-i descopere vreun păcat, dar fără nici o izbândă: »Iară Pilat, chemând arhieriei și boierii și poporul, a zis către ei, mi-ați adus pe omul acesta ca pe un turburător de popor; și iată eu, înaintea voastră întrebându-l, nici o vină nu am aflat în omul acesta, din ceea cu cari îl părți; și nici Irod, căci v'am trimis pe voi la el, și iată nimica vrednic de moarte nu a făcut« (Luca 23, 13-15). Dacă ar fi fost în Isus vreo prihană, ar fi căutat-o abunăseama Iuda Iscarioteanul, ca să-și ușureze sufletul și să nu desnădăjduiască, ajungând să se spânzure. El însă e silit, ca, înainte de moarte, să declare: »greșit-am, vânzând sânge nevinovat« (Matei 27, 4).

2. Pentrucă el este regele regilor. Toți prorocii, în frunte cu David, Ieremie și Zaharie, rege îl numesc și îl proslăvesc. Rege îl numește Ingerul Gavrilă zicând: »Acesta va fi mare și Fiul Celui Preaînalt se va chema și-i va da lui Dumnezeu scaunul lui David tătâne-său« (Luca 1, 32). Ca unui rege i-s'au închinat cei trei magi dela răsărit, dupăcum ne arată st. evanghelist Matei (2, 11). Pilat însuși recunoaște că este rege, de aceea și pune pe cruce inscripția: »Isus Nazarineanul, regele Jidovilor« (Ioan 19, 19). Rege îl vede sf. Ioan evanghelistul și în ceriuri, de aceea scrie la Apocalips (19, 16): »Și are în haina și în coapsa sa nume scris »Împăratul împăraților și domnul domnilor«.

3. Pentrucă este Fiul lui Dumnezeu, lumină din lumină, Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat. Aceasta o vestesc toți prorocii (vezi psalm 2, 7; Isaie 9, 6; 25, 9; 35, 4), o mărturisesc învățăceii și apostolii săi (Matei 16, 16; Ioan 1, 49; Evrei 1, 2; I. Ioan 5, 20), o recunoaște

sutașul (Marcu 15, 39). Ba până și duhurile necurate o mărturisesc aceasta la Matei 8, 29 și la Marcu 5, 7; iară Tatăl cel ceresc o vestește în fața mai multor martori, întâi la botezul lui Isus (Matei 3, 17) și a doua oră la schimbarea la față (Matei 17, 5).

4. Pentrucă întreaga sa viață a fost o dovadă continuă a dragostei sale față de noi oamenii. De aceea s'a coborât din ceriuri și s'a intrupat și din Maria Fecioară s'a făcut om. De aceea s'a născut ca cel mai sărac dintre oameni într'o peșteră, neavând nici scutece, nici fașă. De aceea a postit și ajunat și lucrat ca dulgher până la vârsta sa de 30 de ani. Iară după aceea a început să propovăduiască și să sufere atâtea pentru noi, pânăce s'a văzut nevoit a-și jertfi până și viața pentru noi, și încă în ce chip și între ce împrejurări! De aceea a întemeiat sfântul sacrament al Euharistiei, petrecând zi și noapte între noi oamenii.

Și acuma o întrebare către tine, drag cetitor: tu iubești-l?

Până acuma iubitul-ai? Bagă însă de seamă că iată ce ne spune Mântuitorul: »celce are poruncile mele și le păzește, acela este carele mă iubește« (Ioan 14, 21). Tu ai-le? Adecă știi-le, învățatu-le-ai? Iar dacă nu le înțelegi, ascultat-ai regulat predicile parohului tău? Și dupăce le-ai înțeles, păzitu-le-ai, ori doară ți-ai zis: las' că le voi păzi eu, la bătrânețe și la sfârșitul vieții mele!

Celce-l iubește pe Isus, se gândește bueros și regulat la el, îl cercetează în sf. sacrament al euharistiei și i-se roagă regulat. Tu făcut-o-ai aceasta? Când și de câte ori? Ca tată, dat-ai pildă de rugăciune, de post și de cercetarea bisericii, copiilor tăi? Ca mamă făcut-ai tot ce ți-a stat în putință ca să iea dela tine pildă bună copiii tăi?

Celce iubește pe Isus, petrece cu el bueros și se împreună cu el, prin sfânta împărtășanie. Tu, când te-ai împărtășit mai în urmă? Barămi împărtășania de Paști făcut-o-ai?

Griji să nu-ți sune și ție cuvintele sf. apostol Pavel: »Celce nu iubește pe Domnul nostru Isus Hristos, fie anatemă!«

Părintele Iullu

Din Turdaș, jud. Alba

Tinerii comunei Turdaș, instruiți fiind cu multă răbdare și sârguință de cătră dș. Elena Balog învățătoare, I. Târziu, teolog absolvent și Gh. Ursu învățător, au aranjat în seara zilei de 12 I. c., o frumoasă producțiune teatrală urmată de dans.

În fața multilor oaspeți, toți intelectualii satelor învecinate, s'au jucat piesele »Cârlig vinde pe suru« de A. Lupeanu-Melin și »Fata noastră« de I. Tințaru. S'au cântat apoi trei cântări, bine reușite. Întreg programul, bine executat, a plăcut foarte mult publicului, care a răsplătit cu dese aplause pe artiști.

Atât rezultatul moral cât și cel material au fost peste așteptări. Venitul curat a fost destinat unui scop nobil și folositor: o bibliotecă a tinerilor țărani unde să-și adape sufletele și să-și lumineze mințile. Se cuvine laudă tuturor acolora cari și-au dat mâna pentru înfăptuirea acestui gând bun.

Din Comloșul bănățean

O strălucită zi de sărbătoare a avut frun-țașă comună Comloșul Bănățean, în ziua praznicului Adormirii Prea Curatei din acest an. S'a prăznuit atunci 200 de ani de când s'au așezat acolo românii veniți din Oltenia, unde n'au mai putut suferi prigoanele fanarioților.

Măreța serbare a fost onorată cu prezența a mai multor mii de bănățeni și olteni, dintre cari amintesc pe următorii: dna și dl N. Raducan Popescu prefect de Olț; deputat Iliu Popescu; Traian Biju directorul liceului din Slatina; Const. Bârzeanu directorul prefecturii Dolj; Vasile Antonescu și Corneliu Mihășcu ajutoari de primari ai Craiovei; Dr. C. Nicolăescu-Plopșor, președintele Fundației Regale »Principole Carol« din Craiova; corul catedralei din Craiova cu dirijorul G. Petrescu și o echipă teatrală la frunte cu dl Ovidiu Rocoș.

Din partea județului Mehedinți au venit dnii Teodor Costescu și prof. I. St. Paulian președintele societății »Doina«; iar ea delegați ai armatei dl colonel Vărgolici, comandantul reg. 1 artilerie, din Timișoara; dna și dl colonel C. Dianu dela comeduirea pieții București; dna și dl maior Chibzui din Făgăraș etc.

Dela Timișoara au luat parte mai mulți, în frunte cu dna și dl prefect dr. D. Niator; prof. Aug. Coman primar; L. Cioban inspector școlar etc.

Serbară s'a început cu săvârșirea Sf. Liturghii, în cele trei biserici ale satului gr. cat. rom., ortodoxă și rom. cat.; apoi în marea piață a comunei s'a făcut de fiecare cult în parte, sfînșirea panglicilor tricolore, cu inscripția: »Credință Regelui, Patriei și Neamului«, cari s'au împărțit tuturor societăților prezente.

După cuvântările ținute s'a făcut defilarea societăților, a tinerilor cu instrucție premilitară din plasa Comboș, a carelor alegorice, arătându-se cum au venit românii, diferite datini și ocupațiuni a locuitorilor. Defilarea a decurs într'o ordine exemplară și a plăcut mult.

După banchetul (masa) ținut în grădina preturii, a urmat întreceri de eoruri și fanfare, iar seara concert împreună cu teatru; a plăcut foarte mult corul craiovenilor cari au primit premiul I. o cupă de argint. A mai plăcut mult și poemul »Ferdinandiada« de Ștefan Boțoiu, în rolul principal cu dl Rocoș.

Biserica noastră română unită s'a prezentat cu cinste la serbări. Păr. protopop Gheorghe Medoia a adus salutul parohiei noastre, ținând o cuvântare bine simțită, care a plăcut foarte mult miilor de ascultători.

Corul bisericii noastre sub conducerea dlui director Valeriu Basu de asemenea s'a distins la întreceri, cu cântarea populară »Peste deal...« cor mixt, de Vidu. Aoi merită să fie amintit dl Pantilie Vacarescu, care a cântat dulce sol-ul din cântare. De altfel corul nostru a primit premiul II., constător din o medalie comemorativă, diplomă și mai multe caete cu cântări. Diplomă și medalie au mai primit dintre ai noștri: păr. protopop Medoia, dl director Basu, Reuniunea »St. Maria« a femeilor noastre și Biserica.

Tot la praznicul Adormirii Prea Curatei s'a făcut în biserică noastră binecuvântarea cu indulgențe, a celor 14 icoane dela Calea Crucii, prin Preș. Cuv. Sa păr. Dr. Dominic Neculăș, călugăr din ordul franciscan român unit, dela Oradea, care a sosit aici încă în seara de 13 August. Poporul nostru îi este recunoscător pentru munea ce a depus-o nel-

prin mărturisirea unui număr frumos de credincioși, pentru cuvântările ținute cu atâta însușire, despre cari ziceau credincioșii, că le-ar tot asculta ziua întreagă.

Bunul Dumnezeu să-i răsplătească toată ostentia.

Ploi mari în țară

Furtuni și trăsnete cum nu s'au mai pomenit de 20 de ani. Pe străzi curge apa ca râurile

În săptămâna trecută s'au abătut asupra țării noastre ploi nemaipomenite. Mai ales în Vechiul Regat, nu s'au mai pomenit de 20 de ani așa prepestenii.

În București a plouat puternic Joia trecută după masă. Toată ziua au străjuit deasupra Capitalei nori gri și negri. După masă a început o ploaie așa de puternică încât numai în câteva minute, toate străzile, mai ales cele mai joase, au fost pline cu apă. Toate pivnițele caselor au fost schimbate în adevărate lacuri. Câteva camere din subsolul palatului regal din Căminul Victoriei au fost inundate de asemenea. Postul de pompieri din București a primit 1200 de cereri de ajutor.

Mai puternică decât la București a fost furtuna dela Galați și Brăila. La Galați a trântit marea timp de 6 ore. Populația îngrozită, nu îndrăznea să iasă afară din casă. Birjarii și-au lăsat trăsurile în drum și s'au adăpostit în casele mai apropiate. Pasagerii sosiți cu trenul dela 8 dimineața până la 12, au rămas cu toții în gară căci le era imposibil să poată pleca în oraș. A fost trântită o capelă, copaci și garduri au fost luate de furtună. Străzile sunt pline cu apă dela o margine la alta.

La Brăila a fost prăpădul și mai mare. Pe strada Transilvania, apa a atins înălțimea de un metru. Casele de pe stradă sunt toate stricate. Unele de jumătate altele de tot. Un automobil a fost înghițit de pământ. Adesea din pricina apei, s'a scufundat strada înghițind automobilul. Șoferul e scăpat numai cu mare greutate. Cum în Brăila sunt multe prăvălii, apa a intrat în ele. Ți-era mai mare jalea să vezi cum pluteau deasupra apei stufe scumpe și lazi pline cu macaroane. Numeroase fire telefonice au fost rupte. Pagubele sunt foarte mari. La o singură fabrică sunt pagube de un milion și jumătate.

Misiuni sfinte în Mura Mare

În zilele de 5 și 6 August s'au ținut misiuni sf. în Mura Mare. Preot misionar a fost M. O. D. Iuliu Căpâlnian, ajutat fiind în misiunea sa de pregătirea pe care pâr. local, O. D. Partenie Grama, a dat-o credincioșilor săi în vederea acestei sărbători de curățire a sufletelor.

În cele două zile în cari a semănat cuvântul Domnului, Pâr. misionar a desghetat sufletele, a mișcat inimile, pregătind pe credincioși pentru baia spirituală. A fost ascultat de multă lume, toți credincioșii parohiei precum și o mare mulțime din satele apropiate.

Rezultatul predicilor sale s'a văzut încă a doua zi. Trei preoți, M. O. D. Iuliu Căpâlnian, pâr. V. Cioba din Chiherul de jos și pâr. local P. Grama, au mărturisit dela ora 4 d. m. până la 10 seara fără întrerupere.

Pâr. misionar a părăsit a doua zi parohia lăudând în sufletele credincioșilor multă mângâiere precum și amintirea unor zile bogate în harurile Cerului.

Banchetul pentru d. Iuliu Maniu

Peste 3.000 de cetățeni sărbătoresc pe marele bărbat al țării. O palmă peste obrazul aceluia cari lucrează din umbră cu mijloace necinstite

În săptămâna trecută (Marți 14 August seara) 3000 de cetățeni din diferite partide politice și din afara partidelor au sărbătorit la București printr'un mare banchet pe d. Iuliu Maniu. Acest banchet are o însemnătate deosebită, dovadă marele răsunet pe care l-a avut, căci nu numai în țara noastră și în gazetele noastre, ci și în țările și în gazetele străine s'a vorbit și se vorbește încă de el. De aceea credem de bine să facem celtorilor noștri un scurt istoric al faptelor cari l-au provocat.

Originea acestui banchet trebuie căutată în scandaloasa afacere „Skoda”. Această afacere este ca un lac în fundul cărui fiecare știe că trebuie să mai fie ceva. Dar nimeni nu știe precis ce anume mai este, decât aceia cari au răscolit prin această afacere. Aceștia își aruncă unul în spatele celuilalt toate păcatele de cari se crede vinovată această afacere, sau ceace-i mai rău, le aruncă în spatele nevinovaților.

Cel mai tare și mai pe nedrept năpăstuit a fost d. Iuliu Maniu, cel mai cinstit bărbat politic al țării. Se vede că era cineva cu musca pe căciulă care tare ar fi vrut să scape de ochiul pururea trează al acestui cinstit bărbat, care și dela Bădăcin, unde trăcește singuratic, veghează asupra țării și de câte ori vede vre-un nor că să ridice asupra țării, pleacă la București și acolo, în fața parlamentului, împrăție primejdia prin glasul și autoritatea sa. Astfel a fost cazul cu chestiunea revizionismului maghiar, când a prilejuit parlamentului român una dintre cele mai mărețe clipe din viața sa.

Și se vede că tare s'au temut cei cu musca pe căciulă de acest cinstit luptător național din trecut, care-i în stare să delature vrășmașiiile dintre partidele politice ori de câte ori e în joc interesul superior al țării. Și ce s'au gândit ei? Să-l bage și pe Iuliu Maniu în moșira de care ei sunt murdăriți până în gât. S'au căutat mărturii mincinoase cărora le-au promis răsplătă grasă dacă vor spune că Iuliu Maniu e vinovat. Dar s'au cutremurat mărturiile la acest gând mășav. Și totuși s'a găsit un domn colonel care spre rușinea țării a ajuns într'un mare post în țara pentru binele căreia s'a jertfit Iuliu Maniu. Și acest domn colonel, pe când asculta pe Seletzki, reprezentantul Skodei, a dat ordin subalternilor săi ca, între declarațiile lui Seletzki, să bage și unele declarații pe cari el nu le-a făcut și din cari ar reeși că d. Maniu e vinovat. S'a făcut adesea ceea la ce ziarele i-au spus „falsul Maniu”. Dar s'a cutremurat și sufletul pușcăriașului Seletzki la acest gând și n'a vrut să iscălească așa ceva. Și atunci s'a făcut zarvă mare în jurul acestei chestiuni și ea a ajuns la urechile țării.

Și s'au găsit în această țară multe suflete cinștite cari au tresărit la această nemaipomenită mășavenie. Și atunci d. Grigore Filipescu, șeful partidului conservator, a luat hotărârea să sărbătorească la un banchet pe d. Iuliu Maniu, care să fie un protest împotriva felului mășav de a lucra a unora dintre slujbașii țării noastre, și mai ales protest împotriva încercării de a terfelii pe d. Iuliu Maniu.

Banchetul

D. Grigore Filipescu a publicat în gazeta saale Epoca, un apel pentru sărbătorirea dlui Maniu în seara de 14 August. Și'n seara amintită, peste 3.000 de cetățeni dintre cei mai de seamă ai țării, mulți cari nu fac politică,

s'au strâns la o masă frățească la restaurantul „Gib” din București. Nu-i putem aminti pe toți cu numele fiind mulți, nici pe unii da și pe alții ba, fiind toți oameni mari. Amintim doar pe bătrânul luptător național Pavel Brătășanu, care de mult, bătrân fiind, nu mai ia parte la nici o adunare. Dar acum se vede că a simțit că e vorba de sufletul cinștit al Românilor, care se ridică împotriva apucăturilor mășave, străine neamului nostru, și de aceea a venit și chiar a prezidat banchetul.

D. Iuliu Maniu a sosit la ora 9. A luat loc între dd. Gh. Tașcă fost ministru al țării la Berlin și Grigore Filipescu, aplaudat fiind timp de 20 de minute de cei de față. La spatele sale ia loc o gardă personală formată din 250 tineri intelectuali.

Au ținut vorbiri dd. Pavel Brătășanu, Virgil Madgearu, Gh. Crișan, Pan Halipa, Alvirescu, Gr. Gafencu și dl Mateescu ca reprezentant ai tineretului. Au spus toți lucruri mari și cuvinte frumoase, pe cari cu părere de rău, din lipsă de spațiu, nu le putem publica.

Ținem însă să subliniem partea aceasta din cuvântarea dlui Gr. Filipescu. Dsa adresându-se dlui Maniu, a spus:

„Spuneți fraților ardeleni noștri că ceace simt ei, simțim și noi; spuneți-le că durerile lor sunt durerile noastre și că prigonirea dusă împotriva celui mai vrednic dintre ei este o palmă pe obrazul întregii țări. Cu această palmă nu vom rămânea”.

A luat apoi cuvântul d. Iuliu Maniu. Din ceace a spus, având în vedere cenzura și spațiul restrâns al gazetei noastre, publicăm următoarele:

„Noi care ne găsim la această masă, nu facem parte din acelaș partid, n'avem aceleași interese politice. Ne unește însă dorința de a reintrona în viața națională publică și privată o morală superioară și grija pentru interesele statului. Am spus și voi spune totdeauna ceace cred și cum cred.”

„Națiunea mă va urma, dacă vrea, sau nu, dacă nu vrea. Vă mărturisesc că mă uit cu oarecare plăcere sadică și la cei râvnitori și la cei lingușitori. Ei nu văd că aceia cari le oferă cu o mână zahărul cu cealaltă biciușe fața națiunii. Eu prefer contrarul. Eu prefer să fiu eu pleșnit cu biciul pe față și să se dea națiunii binele și propășirea ei”.

Răspunzând învinuirii ce i-s'a adus că ar fi republican, d. Maniu a spus:

„N'ași fi eu nebun de legat dacă tot eu aș încerca să distrug opera pentru care am luptat? N'aș fi eu un criminal dement, dacă aș căuta să distrug pe Acela pe care eu l-am proslăvit, dacă aș desmînți fapta a cărei răspundere o port cu plăcere și dela care aștept pentru țară rezultate mari?”

„Respectuos față de drepturile Coroanei, am datoria ca să nu las ea nici cea mai mică părțicie din drepturile națiunii să fie știrbită, am datoria să feresc ca Suveranul să nu ia asupra Sa răspunderea pentru mici acte de guvernare și să stea peste mizeriile zilei ale unei guvernări”.

D. Maniu încheie ridicând paharul în memoria aceluia cari acum 18 ani au trecut Carpații, în cinstea aceluia cari au ridicat conștiința națională la mărire, în cinstea d-lui Grigore Filipescu care a inițiat manifestația, a d-lui Brătășanu și a capitalei București.

Discursul d-lui Maniu a fost des aplaudat și fostul primministru ovăționat.

Banchetul și manifestația s'au sfârșit la miezul nopții.



P. Sf. Sa Episcopul Iuliu al Clujului la Mlaș. P. Sf. Sa Episcopul Iuliu Hossu petrece în fiecare an postul sf. Mării în comuna de unde s'a ridicat, în Mlaș. În fiecare an, în acest post, credincioșii satelor învecinate alegă în această comună, ca să audă cuvintele mângăietoare ale iubitului Păstor. Și în anul acesta a petrecut la Mlaș postul sf. Mării, de locuitorii cărui s'a despărțit cu duloșie Duminecă în 12 August.

Donație. Dl. Dr. Gheorghe Popescu avocat în Turda a donat bisericii gr. cat. din Petrești de Mijloc suma de 500 Lei, pentru care faptă creștinească i-se aduc din partea conducerii bisericii mulțumiri publice.

Vleața religioasă în Bilbor. La sărbătoarea Schimbării la față a dlui nostru Isus Hristos, s'a sfințit din comuna Bilbor drapelele „Agru“-lui și „Reuniunii sf. Maria“. La această solemnitate a luat parte ca preot celebrator și naș al drapelelor, păr. Iosif Tălmăcel călugăr franciscan. După sfințire, păr. local O. D. Victor Socol a predat drapelele dlor Ion Nușu președintele „Agru“-lui și preș. Soc. sf. Maria. S'au spus cu acest prilej simțite și mișcătoare cuvinte din amândouă părțile.

Revărsări de ape în Japonia. În ultimele zile a plouat și în Japonia puternic. Au fost înecați 1200 de oameni, 7 sute case au fost distruse și alte 8 mil inundate.

S'a înecat în Târnăvă. Copilul Ioan Pușcaș de 13 ani din comuna Glogoveș, se afla în Dumineca trecută cu vitele la Târnăvă în apropiere de comuna Mănărade. A intrat să se scalde împreună cu alți copii. A fost luat însă de valurile apei și înecat. Corpul nefericitului copil n'a putut fi pescuit.

Slujbă religioasă în avion. Șeful misiunilor religioase în Orient a trebuit să plece spre țara sa cu avionul. Ștînd că îl va apuca Dumineca pe drum, el a cerut încuviințarea să slujească în avion, ceea ce a și făcut pe când trecea pe deasupra golfului de Corint.

O înmormântare duioasă. În ziua de 12 Iulie a fost înmormântat în com. Cămășești jud. Turda, Ioan Rusu, fiul fostului primcurator bisericesc. Bun creștin, și vrednic fiu al bisericii la care a ținut mult ajutându-o, răposatul a fost petrecut pe drumul mormântului de multă lume între cari și dl. E. Hățegan din Cluj. El plânge nemângălată soția și un copil de 10 ani.

Preot furat de bandiți. Preotul evanghelic din Askew, America, a fost furat de bandiți. Soția sa a primit o scrisoare prin care este amenințată că soțul ei va fi omorât dacă ea nu le va plăti 25 de mil de dolari.

Unde duce desnădejdea. Un om rău a denunțat pe comerciantul Emanoil Morariu din Blaj că vinde, fără a avea autorizație, petricele cari dau schintel în brichete. Un inspector dela Casa Autonomă a Monopolurilor Statului a venit la fața locului, a intrat în prăvălia dlui Nicolae Moldovan al cărui angajat era Morariu, a pus mâna pe pulpitrul

cu pricina, a scos petricelele, a luat proces verbal, pedepsindu-l cu 30.000 Lei. Nenorocitul de Emanoil Morariu — după ce a plătit stăpânul său cele 30.000 Lei că altfel îl băga la pușcărie — s'a spânzurat. Nenorocitul era de abia 23 ani, originar din comuna Fărău. Omul acela răutăcios și inspectorul prea aspru îl vor lua pe suflet.

Intr'o stâncă s'a găsit o comoară de acum 400 de ani. Mai mulți locuitori dintr'o comună din jud. T. Severin tălau un copac bătrân din apropierea unei stânci. Copacul s'a răsturnat peste stâncă, făcându-i o gaură mare. Atunci au văzut cu mirare că printre sfărâmurile stâncii se găsesc monede de aur și argint. În stâncă se găsea adevărată comoară veche de 400 de ani, din banii de aur și argint. Comoara a fost predată autorităților.

O pisică turbată în mijlocul Chișinăului. În săptămâna trecută, în plină zi, a apărut în mijlocul Chișinăului o pisică turbată care a început să se arunce asupra trecătorilor. Locuitorii au luat-o la fugă în toate părțile. La strigătele locuitorilor au alergat poliștii orașului. Dar n'au avut ce face nici ei căci din pricina oamenilor atacați de pisică, nu puteau trage cu revolverul. A fost apucată mai târziu la un loc singuratic și împușcată. Cel mușcat de ea au fost duși la spital.

Un sat nimicit de foc. Un sat din Polonia care avea 118 de case, a fost distrus în întregime de un foc puternic. Locuitorii au scăpat cu viață dar fără adăpost. Vitele au fost arse aproape toate.

Un ziar moare după ce a apărut 1535 de ani. În China apărea un ziar numit Peking Bao de 1535 de ani, adevărat de la anul 400 d. C. La început ziarul apărea în 6 pagini și era scris pe mătăsă galbenă. În zilele din urmă, din cauza crizei, ziarul și-a încetat apariția.

Pentru ziare și reviste. Lucrările pregătitoare pentru întocmirea Catalogului de Presă din România pe 1935, au început. Toate ziarele și revistele, cari nu figurează în partea redacțională a catalogului pe 1934 și cari doresc să fie trecute în catalogul de presă pe 1935, vor binevoi să trimeată cu întoarcerea poștei, datele exacte despre tariful lor, precum și câte un exemplar de probă, editorului catalogului: Agenției de Publicitate Rudolf Mosse s. a., Bul. Brătianu No. 22, București I.

Un șofer adoarme la volan iar camionul se prăbușește în râu. La începutul săptămânii acestuia s'a întâmplat în apropierea Lugojului o groaznică nenorocire. Auto-camionul fabricii de bere „Timișoreana“ ducea spre Reșița 8 butoale de bere împreună cu 15 persoane. La o depărtare de 3 km. de Reșița, șoferul a adormit iar mașina s'a lovit puternic de un stâlp dela marginea drumului și s'a prăbușit în râul pe malul cărui circula. Toți călătorii au căzut în râu. Unul a murit imediat, lovit fiind de butoale și de camion. Șoferul a fost arestat și luat la întrebări. El a declarat că de 20 de zile n'a dormit decât câte un ceas două la noapte.

Complot militar în Grecia. În zilele din urmă a fost descoperit în Grecia un complot militar care avea de gând să răstoarne actualul guvern și să introducă dictatura militară. Ofițerii au întocmit pentru acest scop un plan, pe care l-au iscălit 60 de inși. Din

cele ce spune guvernul, reese că complotiștii au fost descoperiți de un căpitan care a fost chemat să iscălească planul. Au fost arestați până acum mai mulți generali și colonel și scriu ziarele din Grecia că în curând se vor face alte arestări.

Câți bani dau Statele Unite pe băuturi

De când s'a ridicat opreliștea băuturilor în Statele Unite, se plătesc în fiecare lună zeci de milioane de dolari pentru băuturi. Astfel în 4 luni: Decembrie, Ianuarie, Februarie și Martie s'au plătit pentru băuturi aduse din străinătate 21 milioane 407 mii dolari, ceea ce face peste 2 miliarde de lei. Celea mai multe vinuri le cumpără din Italia, iar vinarsurile și șampania din Franța.

Lista neagră

Dușmanii foii

Dușmanii foii sunt toți aceia cari au primit-o ani de-a rândul, s'au fâlit că sunt și dânșii oameni cu carte, iar acuma, când le cerem bani nu vreau să ne mai cunoască. Iată numele unora dintre acei cari ne-au păgubit astfel:

Cosma Dănilă, Vălișoara	dator	948
Fanie Pușcaș, Hălmașd	>	1058
Nicoară Teodor, Bucerdea gr.	>	495
Ioan Micu, Alecuș	>	1045
Hățegan Vian I. G., Mihaiș	>	180
Octavian Chiorean, Berchieș	>	750
Gheorghe Ivan, Presaca	>	945
Petru Ocoșiu, Lechința de M.	>	495
Ioan Miterliciu, Chegea	>	795
Teodor Popoviciu, Șoimușul rom.	>	1099

Vom continua cu asemenea liste și pe acești dușmani ai foii noastre îi vom da și pe mâna avocatului nostru.

Redactor: IULIU MAIOR.

Primăria orașului reședință de județ Blaj

No. 1061—1934.

Publicațiune de concurs

În baza hotărîrii Comisiunii Interimară a orașului de reședință Blaj No. 37 din 4 Maiu 1934 și în baza ordinului Ministerului de Interne No. 15.624 din 21 Iulie 1934 și în conformitate cu Art. 78 din regulamentul legii Statului Funcționarilor Publici.

Publicăm concurs pentru completarea postului de jurisconsult la serviciul contencios al acestei Primării, înființat prin hotărîrea Comisiunii Interimară No. 12 din 24 Aprilie 1934 cu salariu bugetar lunar de 3700.— (IX/1).

Postulanții cari întrunesc condițiunile generale prevăzute de Art. 5 din regulamentul legii Statului Funcționarilor Publici, vor înainta cererile lor însoțite de actele prevăzute de Art. 7 al acestui regulament până în ziua de 15 Septembrie 1934 Primăriei orașului Blaj.

Candidații pe lângă celelalte condițiuni de admisibilitate vor trebui să aibe dreptul de a profesa advocatura conform legii pentru organizarea și unificarea corpului de avocați-Blaj, la 15 August 1934.

Președ. Com. Int: Secretar Gen.:
(ss.) Dr. Harle Aldea (ss.) Cornel Pascu
(225) 1-1.